

发展农业必须科学技术先行

刘祖裕

(黑龙江省农业局)

(一)

农业是我国国民经济的基础，只要农业上去了，其它事情就比较好了。这是党的十二大提出的一个经济建设带全局性和战略性的指导思想。鉴于目前我国农业的劳动生产率 and 商品率都比较低，抗御自然灾害的能力还很薄弱，特别是人多耕地少的矛盾将越来越突出，党中央把解决好农业问题列为我国今后经济建设较长期的战略重点之一，采取各种有效措施，在有限的耕地上生产出更多的粮食和经济作物，并且全面发展林牧渔各业，以满足工业发展和人民生活提高的需要，是极其必要和正确的。

(二)

发展农业生产，要充分依靠科学技术的进步和应用，才能取得农业增产更好的效益。党的十一届三中全会以来，中央在农村工作中纠正了“左”倾错误，恢复了党的实事求是，群众路线的优良传统，采取了拨乱反正的一系列重大措施，制订和推广了进一步搞活经济的政策，广大农村出现了经济上欣欣向荣、政治上安定团结的大好形势。农村已经发生了新的深刻变化，农业生产面临着新形势和新情况。

一、广大农民从“左”的束缚中摆脱出来，社会主义积极性空前高涨，成为推动生产的强大动力。目前出现了科学热，学科学用科学已成为发展农业生产一股不可阻挡的潮流，为推广应用科学技术开拓了广阔前景，

技术指导必须迎头赶上。

二、广大农民在向生产的深度和广度进军的过程中，农业技术也由单一的粮食生产技术要求，扩展到学习多种生产技术的要求，必须面向多种农业技术的指导。

三、广大农民实行联产承包制，家庭经营式经营大量出现后，由国家站（所）只限于过去那种对集体技术指导，而必须改变为面向广大的专业户技术指导。

今后农业发展趋势，将是自给半自给必将向大规模商品生产转化，从传统农业必将向现代化农业转化。

面对上述种种情况，我们领导机关，特别是科研部门和技术指导部门，必须适应这种新变化新要求。从现实状况和长远需要出发，据已有的实践经验，我们的农业生产必须向着集约经营方向发展，我省有许多高产事例：

巴彦县玉米，80万亩，亩产877斤，比全省玉米平均亩产高550斤；

克山农场小麦，12万亩，亩产450斤，比全省小麦平均亩产高200多斤；

五常三良水稻，1,300亩，亩产800斤，比全省水稻平均亩产高468斤；

鸡西园艺场葡萄，40亩，亩产2,200斤，比普通葡萄亩产高1,000斤；

安达甜菜，20万亩，亩产3,000斤，比全省平均亩产高1,400斤；

海伦小面积甜菜，亩产达到近7,000斤；

其它，用地膜覆盖的西瓜，最高亩产达

4,000斤,比不覆盖的高一倍以上,

安达奶牛场,一头奶牛最高的日产奶达80斤,是全省奶牛平均产量的两倍。

以上事例,一个突出点,就是这些地方采用了比普通生产更多更好的技术,如化肥、种子、地膜、新耕作法等等,它充分证明把科学技术用于生产,效果十分明显。

随着科学技术的不断创新和在生产上的广泛应用、增产潜力很大,实现到本世纪末所规定农业翻番的奋斗目标,是完全可能的,问题就在于对农业真正加强科研工作和技术成果应用,这确是一个十分重要的关键。

(三)

如何把科学技术变为生产力推动农业生产的发展?

一、必须把提高农村文化水平、科学知识水平当做一个重要的任务,长期地系统地抓下去。农民不具备相当文化科学知识,就不能利用科学技术推进农业现代化建设。现在有些地方,原有文盲没有扫完,反而增多;不少农民中间,旧社会遗留下来的愚昧落后思想还很严重,信鬼神而不信科学的现象又有抬头。这种状况和现代化农业建设的要求是不相适应的,所以必须有计划地改革农村教育制度,实行多种形式办学。例如要进行扫盲工作,在普及小学教育的基础上,改变现有普通中学成为农业职业学校,毕业以后立即成为农村建设和农业生产的各种技术人才。还要广泛地发展业余农业技术学校,继续办好农业广播学校,组织现在生产战线上男女各种人员参加学习,使他们不断增长才能。要同新闻、广播、电影、电视部门加强联系配合,为其服务。通过教育使广大农民成长为有文化、有科学知识的生产大军。有了真正能够掌握科学技术的人,才能促进科学技术的迅速发展,进而促进生产的提高。

二、在办好国家农业技术推广站(所)同时,大力发展壮大集体联合站(公司)和各种技术专业指导户相结合的技术推广队伍。多年来,国家办的各种推广站(所)对农业技术试验推广工作做出了很大成绩,但在我国农业生产责任制改革发展完善过程中,出现群众联合站专业技术服务公司和户,正在显示着它的生命力。目前这种三位一体的科学技术队伍,必定会加速农业技术的应用和普及。

三、综合一些行之有效的经验,系统地编订一些规范性的标本,即根据一切行之有效地传统的技术经验和新的科研成果,依据不同地区特点,对各种不同的作物和生产项目,制订技术措施施行标准方案,并结合推行技术联产承包责任制和发展各种生产专业户,为商品粮专业户以及推广百千万亩大面积丰产方,使增产技术能够有计划有目标有把握地去应用和推广,这将有效地推动科学技术的迅速普及和提高。

四、要促进科学技术的发展,就必须充分发挥知识分子的作用。继续克服各种轻视知识和知识分子的“左”的倾向。知识是劳动成果的积累,知识是劳动的财富。脑力劳动、体力劳动同样是社会劳动,知识分子同样是党依靠的对象和力量。但这种观点并没有被所有的人接受,必须认真解决,要充分调动广大知识分子积极性,还要重视他们的劳动成果,政府各部门要采取较优惠的办法,如提高科研成果和推广成果奖励费和制订鼓励他们到农村、到最需要的地方去工作的各种具体奖励措施,以使广大知识分子放开手脚,大胆创新,创造有更大更多的经济效益的各种发明技术来。这里应当提及,这种鼓励政策,不单是农业科学技术方面,还应当包括不论各行各业,只要有利于农村建设的各方面,只要是符合推动农村建设,特别是农村各种生产的,都应当一视同仁,只有这样,才能推动农村全面建设的发展。